

# 校長的話

各位親愛的同學及家長：

我是鄧瑞瑩校長，很高興能在李一諾紀念學校這個大家庭，與老師團隊一起見證小孩子的成長與進步，這實在是何等美妙及喜悅的事呢！

本校校監李國雄先生及副校監吳煥玲女士，均為李一諾的前任校長，他們一直秉承本校辦學宗旨，為兒童提供一個優良的學習環境，使學生能發揮個人的潛能，日後成為具備知識技能、有獨立思考能力、勇於承擔責任和關注社會事務的良好公民。兩位校監實在是我們的典範，為學校奠下良好的基礎。

此外，本校辦學團體主席盧光輝榮譽院士（山狗校長）除了是一位極資深的校長外，他更是一位充滿熱誠及愛心的教育家，他以到中國偏遠山區辦學為一己之使命，希望透過教育改變千萬莘莘學子的生命，讓他們在踏足社會後，能夠用自己的知識和力量去幫助其他有需要的人，一代一代傳承下去。

本人在此謹代表學校衷心多謝所有家長對本校的信任與支持，就讓我們繼續一起攜手，努力為學校的小孩子建立健康、互信及充滿笑聲的校園！

最後附上辦學團體主席盧光輝榮譽院士（山狗校長）在《明報》內「談天說道」的專訪（2019年6月17日），讓衆師生及家長一起分享他在教育路上的光輝歲月，以及他委身服務偏遠山區學童的點滴。

柏立基教育學院校友會  
李一諾紀念學校

校長 鄧瑞瑩博士



## 柏立基教育學院校友會 李一諾紀念學校

S.R.B.C.E.P.S.A. Lee Yat Ngok Memorial School

香港新界葵涌葵盛圍221號 (852) 2429 0452 info@lynms.edu.hk

「看哪！我要作一件新的事；現在它要發生了，難道你們還不知道嗎？  
我要在曠野開一條道路，在荒地開挖江河。」  
《聖經新譯本》(以賽亞書43: 19)

## 心繫山區學童的 山狗校長



山狗校長主持山區  
建校工程會議

兩年前的暑假，在機緣巧合下，隨山狗校長—盧光輝到訪貴州山區，視察學校重建工程的進展，他的招牌棒球帽、雪白的鬍子、說起話時中氣十足的形象令我留下了深刻的印象。聽過別人分享他走遍中國南北各山區去建校的經歷，便覺得：「這個老人家一點也不簡單。」本以為一個十六歲的青少年與一個接近八十歲的老人出行，不會有甚麼共同話題，也不會擦出甚麼火花。可是作為「隨團攝影師」的我透過鏡頭觀察山狗校長的一舉一動，從向當地教師詢問學校狀況，到跟山區學童互動，都能看出他對山區學校重建工程的執著，對教育的堅持。

文：何見山 | 編輯：謝芳

2019年9月6日



談天說道

除了參與建校工作，山狗校長更是本港首支少年華人棒球隊——「沙燕隊」的創立人。兩年前成為全城熱話的港產電影《點五步》，正是改編自「沙燕隊」的故事。即使在開辦球隊的初期備受批評，山狗校長依然極力爭取撥款，最後獲得時任沙田政務專員曾蔭權的支持，為的就是讓那些被區內老師認定為「無得救」的學童，得以透過棒球運動學習體育精神、學習互相扶持。時至今天，山狗校長仍然擔任棒球教練，更即將率領女子壘球隊進軍世界舞台。山狗校長年事已高，依然精力旺盛，談起棒球運動時總會表現得十分投入，我相信是因為他積極樂觀的處世態度。

### 改變人的生命 從教育開始

山狗校長服務教育界三十載，而對他而言，教育最重要的目的就是要改變人的生命；若果不能改變人的生命，教育便失卻其意義。老師要以身作則，成為學生的榜樣，做他們一生的人生導師，因為那影響和力量是十分大的。山狗校長憶述在辦學時期，有次一個一年級的學生上樓梯時鞋帶鬆了，他便毫不猶疑為他綁鞋帶。結果該名學生在上大學時仍然記得這次經歷，更重訪母校，希望向山狗校長表示感謝。老師很隨便的一舉一動，學生卻銘記一生，這是山狗校長如此重視教育的一大原因。在未當校長前，他在另一所學校任教英文科，在臨別時他跟學生說：「盧主任想你們送一件禮物給我，就是在會考中取得好成績。」最終班上三十四名學生中，二十九個也取得了一級的佳績，山狗校長笑言自己永遠都會記得這個數字。

「學生曉得感恩、曉得圖報，從哪來的？正是教育。」山狗校長的教育觀非常簡單，就是要讓每個小孩都得到接受正規教育的機會，長大後各展所長，回饋社會。山狗校長在山區服務多年，至今協助興建了七百多所學校，讓農村的小孩得以繼續上學；亦籌辦了「女子升大班」計劃，讓被逼放棄學業的女生得以升上高中、大學，好好裝備自己。山狗校長與一眾義工著基督的精神，願意奉獻自己的精神、心力，透過教育改變了千萬莘莘學子的生命，讓他們在踏足社會後，能夠用自己的知識和力量再去幫助其他有需要的人，一代一代傳承下去。



「中國山區建校工程」工作小組探訪位於貴州的黎平縣岑和小學

文章刊於2019年6月17日明報內的「談天說道」版面。詳情請瀏覽環球天道傳基協會網頁：<http://www.tdww.org.hk>

現蒙環球天道傳基協會允許另行印刷這期版面，以作文章分享之用途。



請加入我們 Facebook，重溫昔日文章！